

ЛУГАНСКОЕ ОБЛАСТНОЕ
УПРАВЛЕНИЕ КУЛЬТУРЫ

ОБЛАСТНОЙ
КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ

ОБЛАСТНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
УКРАИНСКОГО ОБЩЕСТВА
ОПИиК

НПК «АРХЕОЛОГ» ПРИ
ИНСТИТУТЕ АРХЕОЛОГИИ
АН УССР

ЦЕНТРАЛЬНО-ДОНЕЦКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ

П Р О Б Л Е М Ы
ИССЛЕДОВАНИЯ ПАМЯТНИКОВ
АРХЕОЛОГИИ
СЕВЕРСКОГО ДОНЦА

ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ ОБЛАСТНОЙ
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ,
ЛУГАНСК, НОЯБРЬ 1990 г.

покрытие (или имитация седла), имевшее овальную форму с овальным же вырезом в передней части. Размеры берестяного изделия 50×20 см. 3. Между берестяным изделием и берцовой костью левой ноги погребенного лежала железная заклепка с расклепанными концами, на одном из которых сохранился фрагмент оковочной пластины. Длина заклепки 1,7 см, диаметр 0,6 см. 4. Между берестяным изделием и левым тазобедренным суставом погребенного лежала железная восьмеркообразная пряжка вытянутой формы с тупым язычком, расположенным по ее длине. Размеры пряжки 4,8×2,5 — 3 см. 5. Между бедренными костями погребенного, примыкая к левому крылу таза находился железный черешковый нож с выгнутым клиновидным в сечении лезвием и прямой спинкой, с уступом при переходе спинки и острия к черешку. Длина ножа с черешком 10,2 см. На ноже сохранились древесные волокна от ножен. 6. Вместе с ножом лежало огниво. Оно состоит из железного крисала, выполненного в виде овальной с несомкнутыми прямыми концами скобы с треугольным выступом с внутренней стороны, и сцепленной с ней небольшой кремневой пластины.

Основываясь на типологии и периодизации позднекочевнических древностей Восточной Европы, разработанной Г. А. Федоровым-Давыдовым (1966), и исходя из конкретного обряда погребения (впускное, тип Б II), типа удил (В I), типа пряжки (А Уа) и типа крисала (Б I), можно датировать погребение у с. Благовка концом IX—XI вв, соотнеся его появление со временем господства печенежско-торческих групп в северо-приазовских степях.

Радзиевская В. Е., Шрамко И. Б.
(Харьков)

ГОНЧАРНЫЕ ПЕЧИ СКИФСКОЙ ЭПОХИ В БАССЕЙНЕ СЕВЕРСКОГО ДОНЦА

В окрестностях г. Харькова, на распахиваемой возвышенности правого берега р. Уды (бассейна Северского Донца) у станции Липовая роща расположено селище скифской эпохи с 22 зольниками. Полученный при исследованиях материал в виде фрагментов лепной керамики (горшки, миски, цедилки, пряслица), бронзовых щтульчатых наконечников стрел, железных изделий, обломков античных амфор, бус и др. позволяет отнести селище к V—III вв. до н. э.

Осенью 1988 г. во время прокладки через территорию селища траншеи трубопровода были повреждены 4 зольника, а также культурный слой селища. В ходе охранных раскопок в стенах траншеи были зафиксированы остатки 18 хоз. ям и 2 печей. Расчистка последних вызвала особый интерес. Печи располагались на юго-восточной окраине селища, на расстоянии 170 м к югу от зольников.

Печь № 1. Основная часть ее была вырезана в материковом суглинке, стены и свод обмазаны более жирной глиной и обожжены. Реконструкция показывает, что печь имела куполообразную форму. Овальное дно по осям достигало размеров 170×185 см. Высота центральной части печи была, видимо, 85—90 см, но стены сохранились только на высоту 72 см. В нижней части печи имелась ниша шириной 50—60 см, высотой до 65 см.

При вскрытии комплекса на высоте 82 см от дна печи, у края обрушившегося в центре свода, обнаружено 2 обломка конусо-видного глиняного сопла. Другие обломки найдены внутри заполнения. Здесь же имелись фрагменты глиняной посуды (миски, горшки с венчиками, украшенными пальцевыми вдавлениями с проколами и без них, насечками и проколами), обломки глиняной «жаровни», типичный керамический брак в виде пережженных и деформированных обломков сосудов, получившейся при перегреве печи, а также кусков глиняной обмазки с отпечатками прутьев на внутренней стороне, которые можно связывать с обвалившимися частями самой верхней части свода, так как сама печь в каркасе не нуждалась. На дне сооружения сохранился слой золы и углей..

С восточной стороны к печи примыкала предпечная яма размером 95×55 см, начинавшаяся на глубине 20 см и достигавшая глубины 95 см. Не исключено, что она служила также для установки кожаных мехов, подававших через глиняные сопла воздух в печку.

Печь № 2. Была расположена в 8,3 м к северу от печи № 1. Сохранилась хуже, так как оказалась разрезанной траншееей шириной 135 см на две части, но остатки ее позволяют считать, что она похожа на печь № 1.

Основание сохранившейся восточной части имело ширину 132 см и высоту 80 см. Стены были обмазаны глиной и обожжены. На дне и в заполнении встречались зола и древесные угли, а также куски обожженной глины обмазки от верхней части свода, фрагменты глиняных горшков с венчиками, украшенными пальцевыми вдавлениями и проколами или только проколами, фрагменты стенок и донышек сосудов, обломки толстостенной «жаровни» и конических глиняных сопел. Некоторые обломки

сосудов также представляли собой керамический брак, так как были пережжены, полопались, изменили форму.

Сохранившаяся западная часть комплекса представляла собой углубление с основанием шириной 65 см и высотой 51 см. Стени не имели глиняной обмазки и в черноземном заполнении здесь находок не было. По аналогии с лучше сохранившейся печью № 1 можно предположить, что этот участок представляет собой часть предпечной ямы.

Таким образом, на селище у ст. Липовая Роща впервые в лесостепной Скифии были обнаружены гончарные печи оригинальной конструкции, в которых применялись глиняные сопла для дутья воздуха.

Раздуваев Ю. Д. (Воронеж)

ПАМЯТНИКИ СКИФСКОЙ КУЛЬТУРЫ В ВЕРХНЕМ ПОДОНЬЕ

Верхнее Подонье (бассейн Дона от истоков до впадения в него р. Воронеж) является одним из северных районов лесостепи. В скифское время здесь соприкасались массивы населения двух природных зон с различными культурно-хозяйственными традициями. Северную часть рассматриваемой территории занимают памятники городецкой культуры, южную — скифоидной.

До 1970-х годов в Верхнем Подонье был известен ряд памятников, включенных П. Д. Либеровым в ареал распространения выделенной им средне-донской культуры скифского времени. За последующие годы значительно возросло число городищ и поселений, открытых и исследованных отрядами экспедиции Воронежского университета. К настоящему времени известно 30 городищ, свыше 90 некропленных поселений и 2 могильника. Раскопкам подвергались 25 памятников (наиболее значительные из них: Частые курганы, городища Семилукское, Пекшевское, Чертовицкое II и III, Животинное, Сенное). По материальной культуре они сближаются с исследованными П. Д. Либеровым и А. И. Пузиковой среднедонскими городицами и могильниками.

Большинство поселков датируется IV—III вв. до н. э., хотя некоторые из них существовали и в начале н. э. (городища Сенное, Пекшево и др.). По-видимому, именно с IV в. до н. э. начинается широкое хозяйственное освоение Верхнего подонья носителями скифоидной культуры. Ранее здесь существовали немногочисленные поселки населения лесной зоны (Пешковское городище, Чертовицкая стоянка).